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Kurzbericht aus der Sitzung des
Gemeinderates vom 21.04.2026

Hohenzollernhalle Bisingen: Sanierung der Heizungs- und Lüf-
tungsanlage im Untergeschoss, Auftragsvergabe 
Die Ausschreibungsunterlagen der Heizung wurden an 13 regio-
nale Firmen versendet. Die Ausschreibungsunterlagen der Lüf-
tung wurden ebenfalls an vier regionale Firmen versendet. Bei 
der Submission am 26.03.2026 gingen für die Heizungssanierung 
fünf Angebote und für die Lüftungssanierung drei Angebote ein. 
Diese wurden vom Fachplanungsbüro Westhauser technisch, so-
wie von den iuscomm Rechtsanwälte rechtlich geprüft. Die Ver-
waltung empfi ehlt den Zuschlag für die Heizungssanierung auf 
das wirtschaftlichste Angebot der Firma Sülzle Kopf GmbH aus 
72172 Sulz a. N. zum Preis von brutto 353.057,78 Euro und für die 
Lüftungssanierung auf das wirtschaftlichste Angebot der Firma 
Ernst Rieber GmbH + Co. KG aus 72458 Albstadt zum Preis von 
brutto 292.421,73 Euro zu vergeben. Unter Begleitung durch das 
Ingenieurbüro e³ Huber aus Hechingen-Boll werden für die Maß-
nahme, Förderanträge beim Bundesamt für Wirtschaft und Aus-
fuhrkontrolle sowie bei der KFW Bank gestellt. 
Der Gemeinderat fasste die entsprechenden Beschlüsse.

Erwerb eines Stromerzeugers für die Hohenzollernhalle 
Ein Vorfall der jüngeren Vergangenheit (Stromausfall in Berlin) 
zeigt, wie wichtig die Vorbereitung auf kommunaler Ebene für 
das Szenario eines fl ächendeckenden Stromausfalls ist. Die Ho-
henzollernhalle im Zentrum der Gemeinde Bisingen spielt hier 
eine zentrale Rolle. Die Einrichtung dient im genannten Szenario 
als sogenannte „Wärmeinsel“. Als „Wärmeinsel“ wird eine Ein-
richtung bezeichnet, welche bspw. der Bereitstellung von Schutz 
und extremer Kälte (bei längerem Strom- und dem damit ggf. ver-
bundenen Heizungsausfall) dient, um gesundheitliche Schäden 
zu verhindern. Nach Umsetzung der technischen notwendigen 
Maßnahmen kann die Hohenzollernhalle (inkl. Der Heizungsan-
lage) autark über einen Stromerzeuger betrieben werden. 
Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag zur Lieferung eines 
Stromerzeugers für die Hohenzollernhalle an die Firma Reger 
Notstromsystem mit Sitz in Balingen, zum Angebotspreis von 
72.399,60 Euro (brutto) zu vergeben. 

Neugestaltung Spielplatz Zimmern: Vergabe Bauleistungen
Im Juli 2025 wurde dem Gemeinderat vom Planungsbüro Rök-
ker aus Balingen das Konzept für den Themenspielplatz „Bur-
genspielplatz am Kaiserweg“ in Bisingen-Zimmern vorgestellt. 
Auf dieser Grundlage wurde die Sanierungsmaßnahme fi nal ge-
plant. Dabei wurden die landschaftsgärtnerischen Arbeiten sowie 
der Bau der Spielgeräte gemeinsam ausgeschrieben, wodurch 
Schnittstellen zwischen mehreren Baufi rmen vermieden werden 
und der Bauablauf besser koordiniert werden kann. Mit der Firma 
Heim wurde in der Vergangenheit bereits der Spielplatz im Neu-
baugebiet Fronwiesen erfolgreich realisiert, sodass hier bereits 
positive Erfahrungen bezüglich einer Zusammenarbeit vorliegen.
Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:

Die Landschaftsbauarbeiten einschließlich des Spielgerätebaus 
werden an die Firma Heim GmbH aus Tübingen zum Angebots-
preis von 272.962,71 Euro brutto vergeben.

Bebauungsplan „Brühlstraße“: Billigung Planentwurf, Be-
schluss der Beteiligung der Öff entlichkeit und der Beteiligung 
der Behörden und sonstigen Träger öff entlicher Belange
Das Plangebiet befi ndet sich in zentraler Lage von Bisingen-
Steinhofen, angrenzend an die Lenaustraße und die Balinger 
Straße. Bislang wurden Bauvorhaben hier ausschließlich nach 
§ 34 BauGB genehmigt. Eine verbindlich städtebauliche Ord-
nung durch einen Bebauungsplan existiert bislang nicht. Für 
die vergangenen drei Jahre wurde mit der Beschlussfassung vom 
23.05.2023 eine Veränderungssperre für den Geltungsbereich er-
lassen. Viele Gebäude, insbesondere entlang der Hauptverkehrs-
straße, weisen einen erheblichen Sanierungsstau auf und sind 
teilweise leerstehend. Es ist anzunehmen, dass bei einer neuen 
Nutzung der Grundstücke die bestehenden, älteren Gebäude ab-
gebrochen werden. Mit dem Bebauungsplan soll sichergestellt 
werden, dass sich neue Gebäude städtebaulich in die bestehende 
Umgebungsbebauung einfügen. Dabei sollen insbesondere die 
bestehenden Verkehrsverhältnisse, die angespannte Parksitua-
tion sowie eine städtebaulich ansprechende Gestaltung berück-
sichtigt werden, die sich ins Ortsbild integriert. 
Der Gemeinderat fasste die notwendigen Beschlüsse.

Abwassergebührenkalkulation 2026-2027
Nach § 13 Kommunalabgabengesetz (KAG) können Gemein-
den für die Benutzung ihrer öff entlichen Einrichtungen Benut-
zungsgebühren verlangen. Diese dürfen höchstens so bemessen 
werden, dass die nach betriebswirtschaftlichen Grundsätzen 
ansatzfähigen Kosten der Einrichtung gedeckt sind (§ 14 Abs. 1 
KAG). Übersteigt am Ende des Bemessungszeitraums das Ge-
bührenau
 ommen die Gesamtkosten, müssen die entstandenen 
Kostenüberdeckungen innerhalb der folgenden fünf Jahre ausge-
glichen werden. Kostenunterdeckungen können zum Ausgleich 
gebracht werden.
Erfolgt mit Beschluss der Abwassergebühren für die Jahre 
2026/2027 keine kostendeckende Anpassung im Bereich der 
Schmutz- und Niederschlagswasserbeseitigung sind Kostenun-
terdeckungen prognostiziert. Diese können dann in den folgen-
den fünf Jahren nicht zum Ausgleich gebracht werden, da der 
Gemeinderat der Kostenunterdeckung bewusst zugstimmt hat. 
Außerdem würde der Verzicht auf die Anpassung der Gebühren 
zu einem größer werdenden Missverhältnis zwischen Gebüh-
reneinnahmen und tatsächlichen Kosten in der Abwasserbesei-
tigung führen. 
Der Gemeinderat fasste folgende Beschlüsse:
Der Gemeinderat stimmt den vorgestellten Ermessens- und Pro-
gnoseempfehlungen zur Gebührenkalkulation zu.
Der Gemeinderat beschließt die Satzung zur Änderung der Sat-
zung über die öff entliche Abwasserbeseitigung (Abwassersat-
zung) in der vorgelegten Fassung. 
Der Gemeinderat legt folgende Gebührensätze fest:
Schmutzwasserbeseitigung  3,40 EUR/m³
Niederschlagswasserbeseitigung  0,27 EUR/m³
Abwasser aus Kleinkläranlagen  60,90 EUR/m³
Abwasser aus geschlossenen Gruben  6,09 EUR/m³
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Festlegung Grundstückspreis: 1. Erweiterung Industriegebiet 
Bisingen-Nord
In seiner öff entlichen Sitzung am 17.09.2024 hat der Gemeinderat 
Bisingen die Aufstellung des Bebauungsplans „Bisingen-Nord, 1. 
Erweiterung“ beschlossen. Ziel und Zweck war die Schaff ung der 
planungsrechtlichen Voraussetzungen für die Erweiterung des 
bestehenden Industriegebiets zur Ansiedlung von Gewerbebe-
trieben. Mit dem Verweis auf den innergemeindlichen Vergleich 
sowie unter Einbezug der Gewerbefl ächenangebote in Balingen 
und Hechingen ist der geplante Grundstückspreis als angemes-
sen und marktgerecht einzustufen.
Der Gemeinderat hat den Grundstückspreis für die erste Erwei-
terung des Industriegebiets Bisingen-Nord auf 100 Euro/m² fest-
gesetzt. 

Bürgerfragestunde
Eine Bürgerin bedankte sich vorerst bei Ortsvorsteherin Schoy für 
die Organisation des Generationen Cafes in Thanheim. Danach 
stellte sie stellvertretend für ihren Sohn die Frage, ob bei den örtli-
chen Bushaltestellen Überdachungen eingerichtet werden können. 
Bürgermeister Waizenegger antwortete, dass es bereits bestehen-
de Überdachungen an manchen Bushaltestellen gibt. Die Verwal-
tung wird den Vorschlag aber aufnehmen und prüfen bei welchen 
Bushaltestellen eine weitere Überdachung sinnvoll ist. Anschlie-
ßend wird die Verwaltung eine Priorisierung vornehmen und die-
se dann dem Gemeinderat vorstellen. Er merkt abschließend an, 
dass man sich auf diejenigen Bushaltestellen konzentriert, die 
sehr frequentiert sind. 
Hauptamtsleiter Breimesser fügte abschließend hinzu, dass es 
nicht möglich ist bei allen Bushaltestellen eine Überdachung an-
zubringen, weil es die Örtlichkeiten nicht zulassen und z.B. nicht 
genügend Platz vorhanden ist. 

Hinweis: Die zu den Beschlüssen dazugehörigen Sitzungsunter-
lagen können Sie jeder Zeit im Ratsinformationssystem auf der 
Gemeindehomepage unter der Rubrik Gemeinderat einsehen. Die 
Sitzungsunterlagen werden spätestens eine Woche vor der Sitzung 
eingestellt.

Bebauungsplan „Brühlstraße“
- Beteiligung der Öff entlichkeit gem. § 3 Absatz 2 BauGB -

Bebauungsplan „Brühlstraße“

- Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Absatz 2 BauGB - 

Der Gemeinderat der Gemeinde Bisingen hat in seiner öffentlichen Sitzung am 21.04.2026 den Entwurf 
des Bebauungsplans „Brühlstraße“ sowie den Entwurf der örtlichen Bauvorschriften in der Fassung 
vom 18.03.2026 gebilligt und die öffentliche Auslegung gem. § 3 Absatz 2 BauGB beschlossen.

Der Öffentlichkeit sowie den berührten Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange wird 
Gelegenheit zur Stellungnahme gegeben. 

Gemäß § 3 Absatz 2 Satz 1 BauGB liegen der Entwurf des Bebauungsplans, bestehend aus 
zeichnerischem Teil, Textteil, örtlichen Bauvorschriften und Begründung in der Zeit vom 04.05.2026
bis einschließlich 08.06.2026 bei der Gemeindeverwaltung Bisingen Außenstelle Bauamt, Hinter Stöck 
2, 72406 Bisingen während der üblichen Öffnungszeiten (Montag, Dienstag Donnerstag und Freitag 
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Baumfällarbeiten in der Zollerstraße
Im Bereich der Zollerstraße werden im Zuge des Rückbaus der be-
stehenden Umspannstation (Maßnahme Netze BW)
in den vorhandenen öff entlichen Grünstreifen neue Versorgungs-
leitungen eingelegt.
Deshalb müssen die vorhandenen Bäume (von der Umspannsta-
tion bis zur Goethestraße) zeitnah gefällt werden.
Die Arbeiten sind mit dem Landratsamt Zollernalbkreis abge-
stimmt und werden durch unser Bauhofteam durchgeführt.
Mit Behinderungen ist zu rechnen.
Im Zuge der Neuentwicklung des Maute Areals werden als Aus-
gleichsmaßnahmen u.a. zahlreiche Bäume neu gepfl anzt.
Vielen Dank für Ihr Verständnis!

KOMMUNALES

Netze BW modernisiert Stromnetz
in Bisingen

Baustart ab Mai in der Albstraße und Zollerstraße

Bisingen. Ab Mai 2026 startet die Netze BW umfangreiche Arbei-
ten zur Modernisierung des Stromnetzes in Bisingen. Im Fokus 
steht der Neubau einer Umspannstation in der Albstraße, die 
künftig als Ersatz für die bestehende Turmstation in der Zoller-
straße dient. Ziel der Maßnahme ist es, die Versorgungssicherheit 
zu erhöhen und das Stromnetz fi t für die Zukunft zu machen. Ins-
gesamt investiert die Netze BW rund 250.000 Euro in die Moder-
nisierungsmaßnahme.

Die Bauarbeiten erstrecken sich über eine Länge von rund 260 Me-
tern und werden im off enen Graben durchgeführt. Im Zuge der 
Arbeiten werden sämtliche Freileitungs- und Niederspannungs-
abgänge auf die neue Umspannstation umgelegt. Dafür sind auch 
Arbeiten am Kabelauff ührungsmast im Spitzwiesenweg notwen-
dig. Zusätzlich werden die Frei-leitungsanschlüsse in der Raich-
bergstraße 2, 7, 8 und 9 sowie in der Zollerstraße 4 ertüchtigt. Nach 
Abschluss der Maßnahme wird die alte Turmstation in der Zoller-
straße vollständig abgerissen. Außerdem werden bereits erste Vor-
bereitungen für die Erschließung des Maute-Areals getroff en.

Während der Bauzeit kommt es in der Albstraße und in der Zol-
lerstraße zu halbseitigen Sperrungen. In der Zollerstraße kann es 
zeitweise zusätzlich zu einer Vollsperrung kommen. Aufgrund der 
notwendigen Verkehrsmaßnahmen entfallen außerdem Parkmög-
lichkeiten im Baustellenbereich. Eine entsprechende Umleitung 
wird eingerichtet. Zudem wird der bestehende Fußgängerüberweg 
vorübergehend verlegt. Die Netze BW ist bemüht, die Beeinträchti-
gungen für Anwohnerinnen und Anwohner so gering wie möglich 
zu halten, und bittet alle Betroff enen um Verständnis. 

Wenn alles nach Plan verläuft, sollen die Arbeiten voraussichtlich 
bis September 2026 abgeschlossen sein.
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jw: Einen amüsanten vergnüglichen Nachmittag verbrachten die 
Senioren der hiesigen Feuerwehrsenioren Abt. Bisingen mit ihren 
Partnern am letzten Dienstag im Bisinger Schützenhaus. Pünkt-
lich trafen sie sich beim Friedhof, um gemeinsam ins Vereins-
heim des SV Bisingen zu wandern. Dort angekommen, war schon 
soweit alle bestens hergerichtet. Leiter Dietmar Schmidt hieß sie 
alle –rund 30 an der Zahl- willkommen und informierte über wei-
tere Vorhaben.
Bei gastfreundlicher Bewirtung und sehr viel Gesprächsstoff  nah-
te der Abend und endete diese der Kameradschaftsförderung 
dienliche Veranstaltung. Jörg Wahl

Heimatliedersingen findet statt!
Donnerstag, 07.05.2026 um 14:30 Uhr im kleinen Saal der Hohen-
zollernhalle unter der Leitung von Heinz Marquart.
Beim traditionellen Heimatliedersingen treff en sich einmal mo-
natlich Freunde des Gesanges jeglichen Alters, Mitbürgerinnen 
und Mitbürger aus unserer Gegend, um die schönen, bekannten 
und auch weniger bekannten Volks- und Heimatlieder zu singen, 
zu pfl egen, zu erhalten und somit den nachfolgenden Generatio-
nen zu überliefern. Auch wer nur einen netten musikalischen Ge-
sangsnachmittag, teilweise durch Gedichtsvorträge bereichert, in 
behaglicher Runde und Gesellschaft verbringen möchte, ist herz-
lich eingeladen.

SCHULE / KINDERGARTEN

Die Realschule Bisingen sucht für das 
kommende Schuljahr wieder Interes-
sierte von jung bis alt, die Freude daran 
haben, eine Arbeitsgemeinschaft (z.B. 
Kochen, Handarbeit, Sport, Technik, Na-
turwissenschaft usw.) im Rahmen unse-

res AG - Angebotes für Klasse 5-6 anzubieten.

Die Arbeitsgemeinschaften fi nden mittwochs von 13:35 Uhr bis 
15:10 Uhr statt. 

Im Rahmen unserer Möglichkeiten bieten wir eine Aufwand-
sentschädigung sowie die Erstattung von Materialkosten an.
Interessierte melden sich bitte
bis  22. Juli 2026 unter:
Tel.: 07476-9476-20 oder
Email: schulleitung@rs-bisingen.de

Im Rahmen unserer Möglichkeiten bieten wir eine Aufwand-
sentschädigung sowie die Erstattung von Materialkosten an.
Interessierte melden sich bitte
bis  22. Juli 202622. Juli 2026 unter:
Tel.: 07476-9476-20 oder
Email: schulleitung@rs-bisingen.de

NICHTAMTLICHE SONSTIGE MITTEILUNGEN

Kindertagespflege – eine familiennahe 
und gute Betreuung für die Kleinsten

Freie Betreuungsplätze für U3-Kinder 
Sind Sie auf der Suche nach einem Betreuungsplatz für Ihr 
Kind? Dann unterstützen wir Sie gerne und schauen gemeinsam 
mit Ihnen nach einem passenden Platz bei einer Tagesmutter. 
Gut für Sie zu wissen: Die öff entliche Förderung von Betreuungs-
plätzen für U3-Kinder in Kindertagespfl ege und Kitas ist in unse-
rem Landkreis gleichgestellt. 

Tagesmutter oder Tagesvater werden
Am 10.Juni 2026 starten wir eine Grundqualifi zierung Kinder-
tagespfl ege für alle, die gerne mit Kindern arbeiten und an der 
Tätigkeit in der Kindertagespfl ege interessiert sind.
In der Grundqualifi zierung bereiten wir Sie umfassend auf die Tä-
tigkeit als Tagesmutter oder Tagesvater vor. Wir vermitteln Ihnen 
Grundkenntnisse in Frühkindlicher Pädagogik und Entwicklungs-
psychologie, klären über die rechtlichen Rahmenbedingungen auf 
und beraten Sie beim Au� au Ihrer Kindertagespfl egestelle.

Möchten Sie mehr erfahren?  Dann rufen Sie uns an - wir bera-
ten Sie gerne! 
Jugendförderverein Zollernalbkreis e.V. 
Fachberatung Kindertagespfl ege 
Tel.: 07433 – 381671 oder Email: info.tagespfl ege@jufoe-zak.de

Wasserleitungsrohrbruch?
Unsere Wasserversorgung
erreichen Sie immer unter:

0 74 76 / 39 11 83

ABFALLKALENDER
Abholtermine für den Müll
Bio- und Restmülltonne
Bisingen, Steinhofen 12. Mai 2026
Thanheim, Wessingen u. Zimmern 11. Mai 2026

Bio- und Restmülltonne 1,1 m³ Behälter 
Bisingen, Steinhofen 12. Mai 2026
Thanheim, Wessingen u. Zimmern 11. Mai 2026

Gelber Sack
Gesamtgemeinde 23. Mai 2026

Blaue Tonne
Bisingen 1 und Steinhofen 16. Mai 2026
Bisingen 2 15. Mai 2026
Thanheim, Wessingen und Zimmern  7. Mai 2026

Sammlung von Kühlgeräten, Bildschirmen, Fernsehgeräten:
Die nächste Sammlung � ndet am 20. Mai 2026 statt. Alle ange-
meldeten Geräte sind am Abholtag ab 6.00 Uhr bereitzustel-
len. Für die Sammlung müssen die Geräte 48 Stunden vor dem 
eigentlichen Abholtermin unter www.zollernalbkreis.de im 
Bereich „Online-Dienste“ oder innerhalb der Abfall ZAK-App 
angemeldet werden.

Die Ö� nungszeiten des Wertsto� zentrums Bisingen
Donnerstag 16:00 bis 18:00 Uhr, Freitag 13:00  bis 17:00 Uhr,
Samstag 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr

VERANSTALTUNGEN / VHS
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Das Abenteuer ruft!
Den Zollernalbkreis entdecken –

ganz einfach mit Bus & Bahn

Liebe Naturfreunde und Abenteurer,

lassen Sie den Alltag hinter sich und tauchen Sie in die atembe-
raubende Natur des Zollernalbkreises ein! Unsere Freizeitbusse 
und -expresse sind Ihr perfekter Partner für unvergessliche Aus-
fl üge.

Wann? Vom 1. Mai bis 18. Oktober 2026, an allen Wochenenden 
und Feiertagen. 

Was? Drei spezielle Buslinien und zwei Bahnlinien, die Sie direkt 
zu den Wander-Highlights bringen:

Schlichem-WanderBus: Erkunden Sie das malerische Schlichem-
tal und lassen Sie sich von der unberührten Natur verzaubern.

Nauf-Nab-Trauf-Bus: Starten Sie in Hechingen und fahren Sie 
über die Burg Hohenzollern direkt zum Nägelehaus in Albstadt-
Onstmettingen. Der perfekte Ausgangspunkt für Ihre Wanderung 
auf den atemberaubenden Traufgängen!

ZollerBus: Ihr Shuttle vom Bahnhof Hechingen direkt zu den 
Parkplätzen der Burg Hohenzollern. Ideal, um den Besuch der 
Burg mit einer Wanderung zu verbinden.

Schieferbahn: Fährt umsteigefrei von Balingen nach Dottern-
hausen und Schömberg mit Bahnhalten beim Fossilienmuseum 
Dotternhausen, SchieferErlebnis Dormettingen oder am Stausee 
in Schömberg.

Eyachtäler: Als einziger Personenzug auf dieser Strecke verbin-
det der Freizeitexpress Eyachtäler auf direktem Weg das Neckar-
tal und die Zollernalb. Während der Fahrt bieten sich Ihnen tolle 
Blicke auf den Albtrauf und die Burg Hohenzollern.

Extra-Vorteil:  Die Fahrradmitnahme ist in unseren Freizeitbus-
sen kostenlos. 

Bereit für ein Abenteuer? Alle Fahrpläne und Infos fi nden Sie auf 
www.naldo.de sowie auf der Homepage des Landkreises.

Wir sehen uns auf dem Wanderweg!

IMPRESSUM – Amtsblatt der Gemeinde Bisingen:
Herausgeber: Gemeinde Bisingen mit Steinhofen und den Ortsteilen
Thanheim, Wessingen und Zimmern.
Verantwortlich für den Inhalt: Bürgermeister Roman Waizenegger
oder dessen Vertreter im Amt, Heidelbergstr. 9, 72406 Bisingen,
Tel. 07476/8 96-0, Fax 0 7476/8 96-149, info@bisingen.de, www.bisingen.de

Ende der amtlichen Nachrichten

Kommunales, Wirtschaft,

Freizeit oder Kirche.

Mit dem „Nachrichtenblatt“ haben Sie

Woche für Woche alles im Blick. 

IMMER GUT
INFORMIERT

NACHRICHTENBLATT
Immer gut informiert

Oder beim Verlag anfordern:
A. Conzelmann Graphischer Betrieb e.K.
Untere Koppenhalde 13
72406 Bisingen
Tel.: 0 74 76/ 94 41-0
Fax: 0 74 76/ 94 41- 20
druckerei@conzelmann-bisingen.de
nb.conzelmann-bisingen.de

Gleich Code scannen
und direkt online
abonnieren.


